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Foreword

Estimado Lector:

La industria minera involucra niveles muy altos en el 
uso de equipos pesados lo que hace de ellos un ítem 
indispensable para cualquier mina o planta. En general, 
los procesos mineros implican una operación continua 
de 24 horas al día y siete días a la semana, de modo que 
cualquier falla tiene consecuencias importantes desde el 
punto de producción y cualquier ineficiencia se refleja de 
inmediato en elevados costos de operación. Por lo tanto, 
contar con la suficiente cantidad de equipos, tecnologías 
de punta y una mantención constante es clave para una 
producción eficiente.

Para tomar correctas decisiones estratégicas es im-
portante estar informado y saber cómo se compone el 
mercado –tanto para las empresas mineras y contratistas  
como los proveedores. Ésta fue una de las razones para 
Editec S.A. (Grupo Editorial que publica las revistas MI-
NERIA CHILENA y LATINOMINERIA, además del anuario 
COMPENDIO DE LA MINERIA CHILENA) de iniciar en 
1994 el desarrollo de este estudio, catastrando las flotas 
de equipos de la gran minería en Chile, y luego también 
de Perú y Argentina. 

La presente versión 2011-2012 corresponde a la 
séptima edición desde que hace 15 años Editec S.A. 
decidiera compilar esta información en forma sistemática. 
La publicación destaca por la exclusividad de los datos 
contenidos, además es el único estudio que cubre tres 
países con actividad minera como lo son Argentina, Chile 
y Perú.

La base de datos ayuda a conocer las flotas más 
importantes, o con cuántos equipos cuenta cada mina o 
planta. Esto es crucial para los proveedores de equipos, 

Dear Reader:

The mining industry involves high levels of heavy 
equipment use, which makes this an indispensable 
item for every mine or plant. In general, the mining 
processes need to be operative 24 hours a day and 
seven days a week, so that any failure can have 
significant effects on production and any inefficiency 
directly translates into higher operation costs. 
Therefore, it is vital to count on enough equipment, 
high-end technology and permanent maintenance in 
order to guarantee efficient production.

For both, mining and supplier companies, it is 
important to have the right information and to know the 
market  structure in order to take the correct strategic 
decisions. This was one of the reasons why Editec 
S.A. (the editorial group which publishes MINERIA 
CHILENA and LATINOMINERIA magazines and the 
annual CHILEAN MINING YEARBOOK) started this   
survey publication in 1994.  The survey first registered 
equipment of large mining companies in Chile, and 
later incorporated operations in Peru and Argentina.

The current 2011-2012 version is the 8th edition 
since Editec decided, 15 years ago, to gather this 
information systematically. The publication particularly 
stands out due to the exclusivity of its contents. 
Moreover, it is the only survey that covers three mining 
countries such as Chile, Peru and Argentina.

The database helps locating the most important 
fleets or knowing how many machines are operating 
in each mine or plant. This is crucial for suppliers of 
equipment, spare parts, consumables, or maintenance 
service providers, because it facilitates an estimation 

Prólogo
Foreword
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repuestos, insumos o servicios de mantención, que de 
esta forma, pueden estimar el tamaño de su mercado 
respectivo y encontrar nuevos nichos de negocio. 

A su vez, las compañías mineras y contratistas incor-
poradas se benefician al mostrar su parque de equipos, 
ya que pueden recibir nuevas ofertas de maquinaria o 
insumos por parte de los proveedores, para así elegir su 
mejor y más económico contratista.

La información se divide en dos partes: la primera 
incluye una evaluación estadística del mercado chileno 
que refleja la distribución y la participación porcentual de 
las marcas más importantes de maquinaria. El siguiente 
capítulo muestra los equipos por país y faena, lo que 
sirve para encontrar respuestas a preguntas específicas 
respecto de la flota que opera en una mina, planta o em-
presa contratista.

Para terminar, el libro contiene un directorio de re-
presentantes (dealers) de marcas que facilita entrar en 
contacto con proveedores y productores de equipos y 
repuestos en cada país.

Le invitamos a conocer y usar la información contenida 
en el Catastro de Equipamiento Minero 2011-2012 que 
cada año trae más información exclusiva.

Los editores.

of their corresponding market size and finding new 
business niches.

In turn, mining and contractor companies 
included can also benefit from showing their available 
machinery pool, as they may receive new equipment or 
consumables offers from suppliers and choose the best 
and most economic contractor.

The information is divided in two parts: the first 
one includes a statistical assessment of the Chilean 
market with the distribution and market shares of the 
most important machinery brands. The second chapter 
shows equipment by country and mining site, which 
helps to find the right answers to specific questions 
concerning fleets operating in one mine, plant, or 
contractor service company.

Finally, the book contains a directory of brand 
representatives or dealers in order to facilitate 
contact with equipment and spare part suppliers and 
manufacturers in each country.

We invite you to experience and use the 
information in this Mining Equipment Survey 2011-
2012, which provides more and more exclusive 
information each year.

The editors.
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Nomenclature

Abreviaciones / Nomenclature

Distancia, superficie y volumen / Distance, surface and volume
mm..............................................................................Milímetro / Millimeter
m...........................................................................................Metro / Meter
km...............................................................................Kilómetro / Kilometer
m2..............................................................Metro cuadrados / Square meter
m³......................................................................Metro cúbico / Cubic meter
Ø.................................................................................. Diámetro / Diameter
 
,
................................................................................................. Pie / Foot

,,
......................................................................................... Pulgada / Inch

ft³..........................................................................Pies cúbicos / Cubic feet
yd............................................................................................ Yarda / Yard
yd³................................................................... Yardas cúbicas / Cubic yards
msnm.............................................................. Metros sobre nivel del mar 
masl......................................................................Meters above sea level

Peso y medida / Weight and measure
g....................................................................................... Gramo / Gramm
kg............................................................................. Kilogramo / Kilogramm
t.............................................................. Tonelada (métrica) / Tonne (metric)
kt........................................................... Miles de toneladas / Thousand Kilos
Mt...................................................... Millones de toneladas / Million tonnes
Tc / St............................................................. Toneladas cortas / Short tons
oz.......................................................................................... Onza / Ounce
koz .......................................................... Miles de onzas / Thousand ounces
Moz .........................................................Millones de onzas / million ounces
lb............................................................................................Libra / Pound
Mlb........................................................... Millones de libras / Million pounds

Minerales más comunes / Common minerals
Ca......................................................................................Calcio / Calcium
Cu.......................................................................................Cobre / Copper
CuEq...................................................Cobre equivalente / Copper equivalent
Cu conc................................. Cobre en concentrado / Copper in concentrate
Cu cat.................................................Cobre en cátodo / Copper in cathodes
Au..............................................................................................Oro / Gold
AuEq..........................................................Oro equivalente / Gold equivalent
Ag...........................................................................................Plata / Silver
Mo.........................................................................Molibdeno / Molybdenum
Ni.........................................................................................Níquel / Nickel
Fe............................................................................................ Hierro / Iron
Zn ..............................................................................................Zinc / Zinc
Pb......................................................................................... Plomo / Lead

Concentración y tasa de producción / Concentration and production rate
ppm....................................................... Partes por millión / Parts per million
gpt.............................................. Gramos por tonelada / Grammes per tonne
tph................................Toneladas métricas por hora / Metric tonnes per hour
tpd................................... Toneladas métricas por día / Metric tonnes per day
tpm............................Toneladas métricas  por mes / Metric tonnes per month
tpa.................................. Toneladas métricas por año / Metric tonnes per year
oz/a............................................................Onzas por año / Ounces per year
Moz/a.............................. Millones de onzas por año / Million ounces per year

Procesos e insumos / Processes and consumables
g/l.............................................................. Gramos por litro / Grams per liter
kg/l................................................... Kilogramos por litro / Kilograms por liter
kg/h........................................ .........Kilogramo por hora / Kilograms per hour
l/s.......................................................Litros por segundo / Liters per second
l/m ............................................................Litros por mes / Liters per month
m3/h ..................................Metros cúbicos por hora / Cubic meters per hour
kV ..................................................................................Kilovoltio / Kilovolt
kVA .....................................................Kilo voltio-amperio / Kilo volt-ampere
MWh ......................................................Megawatt-horas / Megawatt-hours

Potencia, tensión y velocidad / Power, tension and speed
hp ..........................................................Caballo de potencia / Horse power
kW ...............................................................................Kilovatio / Kilo-Watt
J .....................................................................................................Joule
kN ........................................................................................Kilo-Newton
kN/m .....................................kilo-Newton por metro / Kilo-Newton per meter
rpm....................................Revoluciones por minuto / Revolutions per minute
mp/h ...........................................................Millas por hora / Miles per hour
km/h .............................................Kilómetros por hora / Kilometers per hour

Procesos de producción / Production Processes
Flot ..............................................................................Flotación / Flotation
Lix .............................................................................Lixiviación / Leaching
SX ............................................Extracción por solventes / Solvent extraction
EW ........................................................Electro-obtención / Electro-winning

Moneda y precios / Currency and prices
US$ ...............................................Dólares de Estados Unidos / US dollars
US$/lb ..................................................Dólares por libra / Dollars per pound

Tipo de sociedades y cargos / Type of company and positions
Cía.............................................................................Compañía / Company
Ltda......................................................Responsabilidad Limitada / Limited
S.A...........................................................Sociedad anónima / Incorporated
VP ................................................................Vicepresidente / Vice president
Supte........................................................Superintendente / Superintendent
s/a...............................................................sin antecedentes / not available





El Catastro de Equipamiento considera los equipos 
más relevantes usados en las faenas mineras a rajo abier-
to y subterránea, y en las plantas de procesos de concen-
tración de minerales, lo que permite conocer en detalle 
la infraestructura en equipos utilizados en las etapas de 
extracción y procesamiento de minerales con que cuenta 
cada empresa minera. Adicionalmente el estudio consi-
dera los equipos de empresas contratistas que prestan 
servicios a la minería en Chile (Cáp. 3.2).
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La industria minera en Chile, Perú y Argentina juega 
un rol importante en la economía de cada país y en al-
gunos minerales como el cobre, oro, plata y molibdeno 
ocupan un lugar importante en cuanto a producción y 
reservas a nivel mundial. En estos países se pueden en-
contrar grandes yacimientos de cobre, oro y plata y sus 
faenas mineras se caracterizan por ser intensiva en el uso 
de equipos y maquinarias de gran tamaño, sobre todo en 
las grandes faenas de Chile como Chuquicamata, El Te-
niente o Escondida por mencionar algunas. 

Aunque la participación de la industria minera  en el 
PIB nacional de los paises mencionados anteriormente es 
relevante, lo es mayor  en sus mercados coligados tales 
como el suministro equipos, repuestos y servicios aso-
ciados, insumos, etc., y el empleo directo e indirecto. El 
Catastro de Equipamiento Minero, cuya primera versión 
se editó en el año 1994, permite una mirada a este ám-
bito y provee datos útiles para la evaluación de negocios 
y la preparación de estrategias comerciales en el sector 
de equipos minero o industriales y sus insumos y partes 
correspondientes.

Introducción 
		  Introduction

1.1 Características del Estudio 
Features of the Survey

In Chile, Peru, and Argentina the mining industry 
plays an important role in the economy of each country 
and some minerals such as copper, gold, silver and 
molybdenum have an important position regarding 
world production and reserves.  Large copper, gold, 
and silver deposits can be found in these countries, 
whose mining sites are characterized by the intensive 
use of large equipment and machinery, especially in 
Chile large operations like Chuquicamata, El Teniente, 
or Escondida, among other.

Although mining contribution to the said 
countries national GDP is relevant, this is higher in their 
associated markets such as equipment supply, spare 
parts and services, inputs, etc. as well as in direct and 
indirect employment.  The Mining Equipment Survey, 
whose first version was edited in 1994, provides useful 
information for the assessment of businesses and the 
preparation of business strategies in the mining or 
industrial equipment sector and their corresponding 
inputs and parts.   

The Equipment Survey considers the most 
important equipment used in open-pit and 
underground mining operations, as well as in  
concentrate processing plants, and provides detailed 
infrastructure information on equipment used in 
mineral extraction and processing in each mining 
company.  In addition, the study also includes 
equipment of contractor companies providing 
services to mining in Chile (Chapter 3.2).  
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Introduction and Features

la principal fuerza de este estudio 

reside en el detalle de la información, 

vale decir, la descripción de los 
equipos con que cuenta cada una de las 

empresas incluidas.

Cabe resaltar que la principal fuerza del Catastro reside 
en el detalle de la información, vale decir, la descripción de los 
equipos con que cuenta cada una de las empresas incluidas. 
El nivel de detalle es acucioso de los principales equipos de 
las empresas mineras y contratistas junto a sus característi-
cas, lo que le permitirá disponer de una valiosa información 
para sus propios análisis y conclusiones.

Su carácter internacional
Fue en 2003 cuando los editores de esta publicación de-

cidieron ampliar a otros mercados el Catastro de Equipamien-
to, incorporando los equipos y maquinarias usados en las 
faenas mineras que operan en el Perú (Cáp. 3.4). La industria 
minera en este país cuenta con importantes yacimientos de 
cobre y oro principalmente, en donde la extracción y procesa-
miento de minerales se realiza mediante equipos y maquina-
rias de gran tamaño.

Con el objeto de agregar valor al Catastro de Equipa-
miento, desde la versión 2007-2009 además se incluyen los 
equipos y maquinarias usados en las faenas mineras más im-
portantes de Argentina (Cáp. 3.3). 

Formato de los datos
La información contenida de las empresas chilenas se 

presenta por tipo de equipo (Cáp. 2) y por empresa (Cáp. 3). 
En la búsqueda por equipos se puede apreciar la participa-
ción de mercado para cada marca, mientras que por empresa 
se puede dimensionar el parque de equipos y maquinaria con 
que cuenta cada faena minera. En ambas búsquedas se pue-
de obtener información en cuanto a: marca, modelo, cantida-
des, antigüedad y características generales de los equipos.

It is worth highlighting that the main strength of 
this survey is detailed information, i.e. the description 
of the equipment belonging to each company 
included.  Details on the mining companies and 
contractors main equipment are highly accurate and 
provide valuable information for your analyses and 
conclusions. 

International Nature
In 2003, the editors of this publication decided 

to expand the Equipment Survey to other markets, 
incorporating equipment and machinery used in 
mining operations in Peru (Chapter 3.4).  The mining 
industry in this country has important copper and 
gold deposits, which use large-size equipment and 
machinery for mineral extraction and processing. 

In order to add value to the Equipment Survey, 
equipment and machineries used by the most 
significant mining operations in Argentina (Chapter 
3.3) have also been added to the 2007-2009 issue. 

Data Format
Information on Chilean companies is presented 

according to the type of equipment (Chapter 2), and 
according to companies (Chapter 3).  When searching 
by equipment, each brand market share may be noted.  
On the other hand, when searching by company, it 
is possible to realize the size of the equipment and 
machinery fleet of each mining operation.  In both 
searches it is possible to get information on brands, 
models, quantities, age, and general characteristics of 
the equipment.

the main strength of this survey 

consists in the information detail; i.e., the 

description of the equipment 
of each company registered.
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1.2 Metodología de Desarrollo 
Development Methodology

Debido a la menor participación y cantidad de datos 
obtenidos de las empresas mineras de Perú y Argentina, 
el presente estudio no considera un análisis estadístico, 
y los datos de estos dos países se presentan solamente 
por faena. 

Junto al presente documento impreso, toda la infor-
mación del Catastro de Equipos se encuentra disponible 
en un CD ROM en el cual el usuario puede consultar en 
forma rápida y versátil. La base de datos está en formato 
excel que permite búsquedas rápidas mediante filtros.

Además, se incluye una directorio de distribuidores de 
equipos y maquinarias (dealers) para Chile, Perú y Argen-
tina. En ella el lector podrá informarse sobre los represen-
tantes de equipos en cada país, y consultar la información 
en cuanto a dirección, teléfono, e-mail, ejecutivo a cargo 
de una marca o un equipo en particular.

La presente versión ha sido actualizada y completa-
da, agregando los equipos nuevos que se han incorpora-
do y eliminando aquellos dados de baja o vendidos por las 
empresas en los últimos tres años. Para ello, fueron soli-
citados los antecedentes a las propias empresas mineras 
y contratistas, a las cuales se envío la información conte-
nida en las versiones  anteriores para su revisión y actua-
lización, además se consultó a las empresas fabricantes 
de equipos. La información fue completada con registros 
de importación entregados por aduanas y antecedentes 
de prensa publicados por medios especializados.

El presente Catastro considera los equipos mineros 
que operan en Chile, Perú y Argentina, para lo cual se con-
sultó a 36 faenas mineras y 22 empresas contratistas en 
Chile; 11 operaciones mineras en Perú; y 3 en Argentina. 
Además, se consultó a los proveedores más importantes 

Due to a smaller market share and the amount of 
data provided by mining companies in Peru and Argentina, a 
statistical analysis has been ruled out. Therefore, information 
on these two countries has been included according to 
operation only.

Together with this printed document, the entire Equipment 
Survey information is also available in a CD ROM the user may 
browse in a quick and versatile way.  The database is in Excel 
format, which allows quick search through filters.

A directory of equipment and machinery dealers 
for Chile, Peru and Argentina has also beenincluded.  In 
this directory, the reader will be able to obtain information 
on equipment representatives in each country with the 
corresponding addresses, telephone numbers, E-mails and 
name of the executives responsible for a brand or equipment 
in particular. 

This version has been updated and completed 
by including new equipment and deleting those that 
have been charged off or sold by the companies in the 
last three years.  For this purpose, data contained in 
previous versions were sent to the mining companies 
and contractors for their review and update; equipment 
manufacturing companies were also requested to provide 
information.  Information was then completed with import 
records provided by the customs service and press 
articles published by the specialized media. 

This survey considers mining equipment operating 
in Chile, Peru, and Argentina. In Chile, 36 mining 
operations and 22 contractor companies were requested 
information, 11 mining operations in Peru, and 3 in 
Argentina.  In addition, the most important suppliers 
of each type of equipment were requested to ratify the 



Introducción y Características / capÍtulo I 1515

Introduction and Features

de cada equipo a objeto de verificar la información entregada 
por las empresas mineras comprobando y garantizando de 
esta manera la confiabilidad de los datos. 

Las empresas mineras y contratistas, objeto de este es-
tudio, cubren un porcentaje importante de la gran minería del 
cobre y oro. Sin embargo, no corresponde al 100% de las 
empresas existentes, debido fundamentalmente a que una 
fracción de empresas mineras, por su pequeño tamaño, care-
ce del tipo de equipos incluidos en este estudio; mientras en 
otros casos las empresas prefirieron guardar esta información 
en reserva.  

La encuesta enviada a las diferentes empresas consultó 
acerca de la disponibilidad y características de los siguientes 
equipos: 

Exploración:
• Perforadoras de exploración

Rajo Abierto:
• Camiones fuera de carretera
• Camiones livianos
• Camiones utilitarios
• Cargadores frontales
• Equipo de apoyo
• Palas de carguío
• Perforadoras de superficie

Mina Subterránea:
• Camiones de bajo perfil
• Camiones de explosivos
• Cargadores de bajo perfil 
• Jumbos de preparación y desarrollo
• Jumbos de producción
• Martillos picadores
• Ventiladores

Plantas de Concentración
• Agitadores
• Bombas
• Celdas de flotación 
• Chancadores
• Espesadores
• Filtros 

information provided by the mining companies in 
order to verify and guarantee the data reliability.

Mining companies and contractors, subject 
matter of this study, represent a significant 
percentage of the large copper and gold mining 
industry.  However, they do not represent 100% of 
the existing companies, mainly due to the fact that a 
fraction of mining companies, by reason of their small 
size, do not have the type of equipment included in 
this study.  In other cases, the companies decided to 
keep the information confidential.

The survey sent to different companies inquired 
about the availability and characteristics of the 
following equipment:

Exploration:
• Exploration drillers

Open Pit:
• Off-road trucks
• Light trucks
• Utility trucks
• Front-end loaders
• Support equipment
• Shovels
• Surface drills

Underground Mine:
• Low-profile trucks
• Explosive trucks
• Low-profile loaders
• Preparation and development jumbos 
• Production jumbos
• Jack hammers
• Fans

Plant:
• Agitators
• Pumps
• Flotation cells 
• Crushers
• Thickeners
• Filters 



• Harneros
• Hidrociclones 
• Molinos

Transporte de material:
• Correas transportadoras (ver Cap. 4)
• Poleas y Polines

Ademas, para cada equipo se pidió información res-
pecto de marca, modelo, antigüedad y cantidad, además 
de características técnicas como capacidad, dimensio-
nes, diámetro, potencia y otras especificaciones.

1.3 Principales Equipos Mineros Considerados
Main Mining Equipment 

A continuación se hace una breve descripción de 
cada equipo acompañado de un comentario sobre las 
marcas más utilizadas en Chile, basado en el análisis es-
tadístico de este estudio, y las empresas que concentran 
la mayor cantidad de equipos.

Equipos de Exploración
Perforadoras de exploración 
Estos equipos están diseñados para actividades mi-

neras en las cuales es necesario obtener información del 
material rocoso, como litología, propiedades físicas de 
las rocas, contenidos minerales y concentraciones de los 
mismos, etc. Existen equipos para recuperación de testi-
gos y de detritus, montados sobre neumáticos y orugas, 
con perforadoras en el fondo (DTH), rotatorias o de trico-
nos. 

Sin embargo, las mas utilizadas en las empresas ca-
tastradas corresponden a perforadoras de diamantina, 
tanto con motor diesel–hidráulico, como con motor elec-
tro–hidráulico. El diámetro de perforación en este tipo de 
perforadoras es muy variable y va desde 27 mm hasta 85 
mm (11/16’’ a 31/3’’) para los testigos de rocas, y desde 48 
mm hasta 122 mm (18/9’’ a 44/5’’), en el caso del pozo de 
perforación. 
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• Screens
• Hydro-cyclones 
• Grinding mills

Material Transportation:
• Conveyor belts (Chapter 4)
• Pulleys and idlers

In addition, for each team requested information 
on brand, model, age and quantity, as well as technical 
ability, size, diameter, power and other specifications.

Following, there is a brief description of each piece 
of equipment and a comment on the most used brands 
in Chile, based on a statistical analysis of the study and 
the companies that concentrate the largest number of 
equipment.

Exploration Equipment
Exploration Drills
This equipment is designed to be used in mining 

activities in which it is necessary to obtain information 
on rock material such as lithology, rock physical 
properties, mineral content and concentration, etc.  
Equipment to recover rock cores and detritus, mounted 
on pneumatic tires and caterpillar wheels, with drillers in 
the bottom (DHT), rotary or tricone, have been included. 

However, diamond drills are the most used by the 
companies included in this survey, with diesel-hydraulic 
as well as electric-hydraulic engines. The equipment 
drilling diameter is very variable, ranging from 27 mm 
to 85 mm (1 1/6‘’ and 3 1/3‘’) for rock cores, and from 
48 mm to 122 mm (1 8/9‘’ and 4 4/5‘’) in the case of 
a borehole.



Este estudio incluye información de seis empresas que 
prestan servicios mineros de exploración: Geotec, Geovita, 
Perfoandes, Prosonda, Soletanche Bachy y TerraService. Bá-
sicamente, la marca que mayormente domina este mercado 
es Atlas Copco con un 48% de participación, la siguen Boart 
Longyear (17%), Universal Drill Rigs (UDR, 12%), Exploration 
Drill Master (EDM, 7%) y Sandvik (3%). 

Equipos para mina a rajo abierto
Camiones Fuera de Carretera 
Este tipo de camiones, denominados “fuera de carrete-

ra”, son usados para el transporte de material (estéril y mine-
ral), y su utilización está restringida a labores de explotación 
a rajo abierto. En general están diseñados para faenas donde 
es preciso mover grandes volúmenes de material.

Tabla 1.1: Modelos de camiones fuera de carretera de Komatsu

Table 1.1: Models of Komatsu off-the–road trucks
MODELO MODELO DE MOTOR POTENCIA BRUTA PESO OPERACIONAL CAPACIDAD 

MODEL MOTOR GROSS POWER OPERATING WEIGHT CAPACITY

    hp kW t tc t

860E - 1K Komatsu SSDA16V160 2.700   448,0 280 254,2

930E-4SE Komatsu SSDA18V170 3.500 2.611 504,4 320 290,5

930E-4  Komatsu SSDA16V160 2.700 2.014 502,0 320 291,8

730E Komatsu SSA16V159 2.000 1.491 324,3 200 183,7

960E 1  Komatsu SSDA18V170 3.500 2.610 576,1 360 326,6

830E-AC Komatsu SDA16V160 2.500 1.865 385,8 240 221,6  

HD1500-5 Komatsu SDA12V160 1.406 (*) 1.048 249,5 159 144,2  

HD785-7  Komatsu SAA12V140E-3 1.178 (*) 879 166,0 100 94,0

(*) Potencia Neta / Net Power
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Tabla 1.2: Modelos de camiones fuera de carretera de Caterpillar

Table 1.2: Models of Caterpillar off-the–road trucks
MODELO MODELO DE MOTOR POTENCIA NETA CAPACIDAD VELOCIDAD MÁXIMA

MODEL MOTOR NET POWER CAPACITY MAX VELOCITY

    hp kW tc t mph km/h

797F Cat® 3524B HD EUI 3.370 2.513 400 362,87 42 67,6

793D Cat® 3516B HD EUI 2.337 1.743 240 218,0 33,7 54,3

793F Cat® C175-16 2.650 1.976 250 227,0 37,0 60,0

789D Cat® 3516B EUI 1.770 1.320 200 181,44 32,7 52,6

789C Cat® 3516B EUI 1.900 1.417 195 176,9 32,7 52,6

785D Cat® 3512C HD 1.348 1.005 150 136,0 34,1 54,8

777F Cat® C32 ACERT™ 938 700 100 90,9 40,1 64,5

This survey contains information from six 
companies that provide mining exploration services: 
Geotec, Geovita, Perfoandes, Prosonda, Soletanche 
Bachy, and Terra Service.  Basically, Atlas Copco is 
the prevailing brand in this market with 48% of the 
share, followed by Boart Longyear (17%), Universal 
Drill Rigs (UDR, 12%), Exploration Drill Master (EDM, 
7%), and Sandvik (3%).

Open Pit Mine Equipment
Off-Road Trucks
The so called “off-road trucks” are used to 

transport material (ore and waste) and their use is 
restricted to open pit exploitation tasks.  In general, 
off-road trucks are designed for operations where it is 
necessary to move large volumes of material.
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off-road trucks are designed for operations where it is 
necessary to move large volumes of material.
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Exploración / Exploration

Este capítulo considera una evaluación estadística y la participación 
de mercado de las marcas, estructurado según los países y tipo de 
equipos. Se describe la cantidad y distribución de marcas registradas 
en este estudio.

Se detallan los equipos que operan en Chile, según los procesos si-
guientes: Perforadoras de Exploración, Mina Rajo Abierto, Mina Subte-
rránea y Planta de Proceso. Los listados se estructuran de la siguiente 
forma: Faena, marca, cantidad total de equipo por faena, cantidad por 
modelo o marca, modelo, capacidad, potencia y antigüedad.

En el caso de Argentina y Perú no se incluye una evaluación estadísti-
ca debido a la poca cantidad de empresas incluidas no representando 
lo suficiente el mercado.

This chapter includes a statistical evaluation jointly with an analysis of mar-
ket shares, structured by countries and equipment types. It describes the 
number and distribution of brands, registered by this survey.

In the first part of the chapter, all the equipment operating in Chile is de-
scribed, according to the following processes: Exploration Drills, Open-pit 
Mine, Underground Mine and Processing Plant. The listings are structured 
as follows: Mining site, brand, total quantity per site, quantity per model or 
brand, model, capacity, power and age.

In the case of Argentina and Perú, no statistics were considered due to 
the low number of companies surveyed and the low representativity of the 
sample size.
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2.1 Exploración
Exploration

Atlas Copco
48%

Atlas Copco
3%

Otros / Others
13%

Boart Longyear
17%

Universal Drill Rigs
(UDR)
12%

Exploration Drill
Master ( EDM)

7%

MARCA CANTIDAD

BRAND QUANTITY

Atlas Copco 57
Boart Longyear 21
Universal Drill Rigs (UDR) 15
Exploration Drill Master (EDM) 9
Sandvik 4
Otros / Others 16
TOTAL 122

Otros / Others: Cubex, Ingetrol, Togling

Perforadoras de Exploración / Exploration Drills

FAENA MARCA CANTIDAD MODELO DIÁMETRO POTENCIA AÑO OBSERVACIONES

COMPANY BRAND QUANTITY MODEL DIAMETER POWER YEAR OBSERVATIONS

Geotec Atlas Copco 3 CS1000 2-7/8” a 4-7/8” 185 hp 2000-01 460 m - 610 m -1070 m; Diamantina
Atlas Copco 3 CS3000 2-7/8” a 4-7/8” 185 hp 2004 Pull back: 35.000 lb; 580 m - 1040 m - 1500 m; Diamantina
Atlas Copco 8 CS3001 2-7/8” a 4-7/8” 285 hp 2006 Pull back: 40.000 lb; 1130 m - 1700 m - 2200 m; Diamantina
Atlas Copco 4 CS3001 2-7/8” a 4-7/8” 285 hp 2007 Pull back: 40.000 lb; 1130 m - 1700 m - 2200 m; Diamantina
Atlas Copco 4 CS3001 2-7/8” a 4-7/8” 285 hp 2008 Pull back: 40.000 lb; 1130 m - 1700 m - 2200 m; Diamantina
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Geotec Atlas Copco 4 CS3001 2-7/8” a 4-7/8” 285 hp 2009 Pull back: 40.000 lb; 1130 m - 1700 m - 2200 m; Diamantina
Atlas Copco 3 CS3001 2-7/8” a 4-7/8” 285 hp 2010 Pull back: 40.000 lb; 1130 m - 1700 m - 2200 m; Diamantina
Atlas Copco 2 CS3001 2-7/8” a 4-7/8” 285 hp 2011 Pull back: 40.000 lb; 1130 m - 1700 m - 2200 m; Diamantina
Atlas Copco 4 CS4002 2-7/8” a 4-7/8” 285 hp 2008 Pull back: 45.000 lb 1600 m - 2450 m; Diamantina
Atlas Copco 3 B20 2-1/4” a 3-7/8” 125 hp 2004 720 m - 1050 m - 1370 m; Diamantina
Atlas Copco 1 Diamec U6 2-1/4” a 3-7/8” 100 hp 2006 390 m - 570 m - 750 m; Diamantina
Exploration Drill Master (EDM) 8 EDM-2000 2-7/8” a 4-7/8” 400 hp 2000 1500 m - 2000 m - 2800 m; Diamantina
Sandvik 2 Onram 1000 2-1/4” a 2-7/8” 100 hp 2002 400 m - 600 m; Diamantina
Universal Drill Rigs (UDR) 2 UDR-200 2-1/4” a 3-7/8” 185 hp 2007-08 575 m - 870 m - 1100 m; Diamantina
Universal Drill Rigs (UDR) 3 UDR-200DLS 2-1/4” a 3-7/8” 185 hp 2007-08 680 m - 1000 m - 1300 m; Diamantina
Universal Drill Rigs (UDR) 9 UDR-650 2-1/4” a 3-7/8” 185 hp 2003-04 575 m - 870 m - 1100 m; Diamantina
Universal Drill Rigs (UDR) 1 UDR-1000 2-1/4” a 3-7/8” 260 hp 2001 1000 m - 1500 m -1000 m; Diamantina

Geovita Cubex 1 5200 3,5” a 6,5” 2010 ITH
Tongling 1 T150 2008 ITH
Cubex 1 Orion 3,5” a 6,5” 2006 ITH
Ingetrol 1 Explorer Plus 60E 2005 DTH
Atlas Copco 1 ROC 460 HF 3,5” a 4,5” 2005 DTH
Casagrande 1 M3E 3,5” a 5,5” 1999 ITH

Perfoandes Atlas Copco 1 Diamec 250 130 TT46 50 hp 1990 Diamantina
Atlas Copco 1 Diamec U6 350 m. NQ 75 hp 2002 Electro-hidráulica, Diamantina
Boart Longyear 1 LF-70 600 m. NQ 85 hp 1996 Motor Deutz Bf-6L 913 Turbo; Diamantina 
Boart Longyear 1 LF-90D 900 m. NQ 220 hp 2008 Diesel-hidráulica, Diamantina 
Boart Longyear 1 LM-75 700  m. NQ 100 hp 2008 Electro-hidráulica, Diamantina 
Boyles Bross 2 BBS-56 900 m. NQ 160 hp 1997 Motor Detroit 453 Turbo; Diamantina 
Sandvik - Driltech 1 Onram 1500 700  m. NQ 205 hp 2010 Electro-hidráulica, Diamantina
Rivpa 1 Katan 1000 400 m. NQ 2010 Electro-hidráulica, Diamantina
Sandvik - Driltech 1 D40 KX 400 m. 5 1/2” 600 hp 1998 Circulación inversa 

Prosonda Atlas Copco 1 Explorac 40 1990
Atlas Copco 1 T4W 450 hp 1985 Pull down: 70.000 lb; Aire reverso / Reverse circulation

Soletanche Bachy Atlas Copco 1 CT20 284 hp 2010 Diamantino
Atlas Copco 1 CS3001 275 hp 2010 Pull back: 40.000 lb; diamantina de superficie 
Atlas Copco 1 CS3001 275 hp 2005 Pull back: 40.000 lb; diamantina de superficie 
Atlas Copco 2 CS3001 275 hp 2007 Pull back: 40.000 lb; diamantina de superficie 
Atlas Copco 2 TH75 E 3 1/2”;  5 1/4” 600 hp 2000 DTH / Reverso; Pull back: 100.000 lb
SERBO 1 1200D 3 1/2”; 5 1/4” 233 hp 2009 DTH / Reverso
Atlas Copco 2 Diamec 282  (2) 100 hp 1994 Diamantina subterránea hidráulica 
Atlas Copco 1 Diamec 282  (2) 100 hp 1995 Diamantina subterránea hidráulica 
Atlas Copco 1 Diamec 282  (2) 100 hp 1998 Diamantina subterránea hidráulica 
Atlas Copco 1 Diamec U8 (2) 2 1/8’’ - 3 1/2’’ 150 hp 2006 Pull down 29.000 Ib; Diamantina subterránea hidráulica
Atlas Copco 1 Diamec U8 (2) 2 1/8’’ - 3 1/2’’ 150 hp 2008 Pull down 29.000 Ib; Diamantina subterránea hidráulica
Soilmec 4 SM305 100 hp 1990 Subterranea

Terra Service Boart Longyear 3 LF-90 200 hp 2004 Diamantina / Diamond
Boart Longyear 2 LM-75 56 hp 2001 Diamantina / Diamond
Boart Longyear 1 LM-75 56 hp 2005 Diamantina / Diamond
Boart Longyear 3 LM-75 56 hp 2007 Diamantina / Diamond

Exploration Drill Master (EDM) 1 2000 6” 305 hp 2009 Pull down: 40.000 lb

Schramm 2 T685 WS-C 5 1/2” 760 hp 2008 Pull down: 40.000 lb

Schramm 1 T685 WS-C 5 1/2” 760 hp 2009 Pull down: 40.000 lb

Boart Longyear 3 LF-90 200 hp 2004 Diamantina / Diamond

Boart Longyear 2 LM-75 56 hp 2001 Diamantina / Diamond

Boart Longyear 1 LM-75 56 hp 2005 Diamantina / Diamond

Boart Longyear 3 LM-75 56 hp 2007 Diamantina / Diamond

(2) Modelo puede ser usado en superficie o subterráneo / Model can be used at surface or underground

FAENA MARCA CANTIDAD MODELO DIÁMETRO POTENCIA AÑO OBSERVACIONES

COMPANY BRAND QUANTITY MODEL DIAMETER POWER YEAR OBSERVATIONS

Perforadoras de Exploración 
/ Exploration Drills
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Esta sección incluye las empresas mineras y de servicios, y un inven-
tario de sus respectivos parques de equipos.

El listado está estructurado según el área de producción, es decir, se 
divide en mina rajo abierto, mina subterránea y planta de proceso.

De los equipos, se consideran los siguientes detalles: Tipo de equipo, 
marca, cantidad, modelo, características como potencia y dimensión, 
así como antiguedad.

This section includes all mining companies and service companies consid-
ered by the survey, and an inventory of the respective equipment fleets.

The listing is structured by production processes, i.e. it is divided in open-pit 
mining, underground mines and processing plants.

With respect to the equipment itself the following details are considered: 
Type of equipment, brand, number of quantity, model, characteristics such 
as power and dimension, as well as age.
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3.1 Empresas Mineras en Chile
Chile-Mining Companies

Datos Empresa / Company Details
Razón Social / Business name
Dirección / Address
Teléfono / Telephone
Fax
Internet
E-Mail
RUT

Equipos Catastrados / Registered Equipment

Proceso / Process
Mineral Procesado / Processed ore type
Producción 2010 / Production 2010

Personal Ejecutivo / Executive Staff	
Cargo / Position
Gerente General / General Manager
Gerente Operaciones / Operations Manager 

Altonorte

: Xstrata Copper Chile S.A.	
: Km. 1348 Panamericana Norte, Sector La Negra - 
	 Antofagasta	
: (56-55) 628-100	
: (56-55) 628-143 	
: www.xstrata.com	
: mrodriguez@xstratacopper.cl	
: 88.325.800-2		
: Planta / Plant	
	
: Fundición / Smelter	
: Ánodos de cobre, cobre blíster, ácido sulfúrico / Copper 

anodes, blister copper, sulphuric acid	
: 277.944 t Cu

Nombre / Name	 E-Mail
José Urrutia 	 jurrutia@xstratacopper.cl
Jorge Arrián 	 jarrian@xstratacopper.cl

Altonorte

PLANTA CONCENTRADORA / CONCENTRATOR PLANT

Equipos Marca Cantidad Modelo Dimensión Potencia Año Otras Características

Equipment Brand Quantity Model Dimension Power Year Other Characteristics

Agitadores / Agitators Lightnin 1 16Q75 22 m3 7,5 HP 2007 Lixiviacion de polvo - Estanque preparación floculante
 / Dust leaching - 

Lightnin 2 74Q25 32 m3 25 HP 2007 Lixiviacion de polvo - Estanque preparación salmuera 
 / Dust leaching - 
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Altonorte

Bombas / Pumps VIKING PUMP 1 AL4125 50 hp 2002 Motor eléctrico - Refinación / Electric Motor - Refinery
VIKING PUMP 1 AL4195 225 l / min 10 hp 2002 Motor eléctrico - Refinación / Electric Motor - Refinery
VIKING PUMP 1 AL4195 225 l / min 10 hp 2002 Motor eléctrico - Refinación / Electric Motor - Refinery
VIKING PUMP 1 FH432 3 gmp 50 hp 2002 Motor eléctrico - Refinación / Electric Motor - Refinery
VIKING PUMP 1 FH432 3 gmp 50 hp 2002 Motor eléctrico - Refinación / Electric Motor - Refinery
Flowserve 3 14KKH-2 1200 gpm 50 hp 2003 Refinación - moldeo / Refinery - molding
Flowserve 3 14KKH-2 1200 gpm 50 hp 2003 Refinación - moldeo / Refinery - molding
ITT - Goulds 
Pumps 3 VIT-CF / 9TLC-2STGS 225 m3 / h 50 hp 2001 220 gpm - Refinación - Rx

ITT - Goulds 
Pumps 2 VIT-CF / 8DHL0-

3STGS 130 m3 / h 50 hp 2001 221 gpm - Refinación - CPS

ITT - Goulds 
Pumps 2 225' 50 hp 222 gpm - Refinación

ITT - Goulds 
Pumps 2 225' 50 hp 223 gpm - Refinación

PCM 1 MR13 / 10 25 x 25 mm 2 hp 2008 Caudal 3 m³ / h - Refinación / Refinery

PCM 1 MR13 / 10 26 x 25 mm 2 hp 2008 Caudal 3 m³ / h - Planta Lixiviacion de Polvo / Dust 
leaching Plant

Ragazzinni 2 DF100 4 x 4 plg 11 Kw 2007 Lixiviacion de polvo / Dust leaching
Ragazzinni 2 DF100 4 x 4 plg 15 Kw 2007 Lixiviacion de polvo / Dust leaching
Ragazzinni 1 MS1075639 1,5 x 1,5 2,2 Kw 2007 Lixiviacion de polvo / Dust leaching
Ragazzinni 1 MS2 2 x 2plg 3 Kw 2007 Lixiviacion de polvo / Dust leaching
Ragazzinni 1 MS2 2 x 2plg 3 Kw 2007 Lixiviacion de polvo / Dust leaching
Ragazzinni 2 MS2 2 x 2plg 1,5 Kw 2007 Lixiviacion de polvo / Dust leaching
Ragazzinni 1 MS3 3 x 3 plg 2,2 Kw 2007 Lixiviacion de polvo / Dust leaching
Lewis 3 MTL-34314 1.063 m3 / H 268 hp 2003 Planta de ácido 3 / Acid Plant 3
Lewis 4 MTL-34314 1.063 m3 / H 268 hp 2008 Planta de ácido 1 / Acid Plant 1
Weir - Warman 2 125 MCH DIA 125 75 hp 2001 Planta Escorias / Scoria Plant
Weir - Warman 2 150 MCH DIA 150 125 hp 2001 Planta Escorias / Scoria Plant
Weir - Warman 8x8 SRH 8X8 PLG 18,5 Kw 2001 Planta Escorias / Scoria Plant
Weir - Warman 4 x 3 SRH 4X3 plg 4 Kw 2001 Planta Escorias / Scoria Plant
Weir - Warman 5 x 4 SRH 5x4 PLG 9,2 Kw 2001 Planta Escorias / Scoria Plant
Weir - Warman 6 x 6 SRH 6X6 PLG 15 Kw 2001 Planta Escorias / Scoria Plant
GEHO 2 ZPM700 6X6 PLG 160 Kw 2001 Planta Escorias / Scoria Plant

Celdas de Flotación Outotec 8 TankCell®-20 20 m3 60 hp 2001 Rougher - Scavenger
 / Flotation Cells Outotec 3 TankCell®-5 5 m3 15 hp 2001 Cleaner

Espesadores / Thickeners Outotec 1 high rate tickener 12 M 12 m diam. 4 Kw 2001 Espesador concentrado-planta escorias / Concentrate 
Thickeners-Scoria Plant

Outotec 1 high rate tickener 10 M 10 m diam. 5,5 Kw 2001 Espesador relave- planta escorias / Tailings thickener-
Scoria Plant

Filtros / Filters Delkor 1 ASB / A 1200 / 20 / 
60-60 47'' x 47'' 5,5 Kw 2007 Lixiviacion de polvo / Dust leaching

Envirocare FM-PJD-25 BIN Planta de secado / Drying Plant
Kopar 1 S32MP36131 5'' (diam) 2001 Planta Escorias / Scoria Plant

Larox 1 PF 25 / 32 A1 H 60 32 m² 18,5 Kw 2001 Placas horizontales - planta escorias / Horizontal plates - 
Scoria plant

Molinos / Grinding Mills FLSmidth - Fuller 1 726-90 18' x 9' 1474 hp 1990 SAG - Planta escorias / SAG - Scoria Plant
Metso - Nor-
dberg 1 GM412 14' x 33' 3752 hp 1988 Bolas / Balls

Ventiladores / Fans ABB 1 M2BA225SMC4 Diam. 2000, 
ancho 500 mm 74 hp 2001 Planta de secado / Drying Plant

ABB 1 M2BA250SMA4 74 hp 2001

Berliner Luft 1 MRNP 2240 - K 23" diam 950 hp 2003 Enfriamiento SO3 Planta de ácido 3 / Cooling SO3 - Acid 
Plant 3

TLT co Vent 1 A60S-8550 CCW 23" diam 950 hp 2008 Enfriamiento SO3 Planta de ácido 1 / Cooling SO3 - Acid 
Plant 1

Hauck 3 TBA B9 - 081 291F-3 25'' (diam) 5998 hp 1998 Axial / Radial - Planta de secado / Axial / Radial - Drying 
Plant

Kopar 2 VBR-1520 64'' (diam) 2001

PLANTA CONCENTRADORA / CONCENTRATOR PLANT

Equipos Marca Cantidad Modelo Dimensión Potencia Año Otras Características

Equipment Brand Quantity Model Dimension Power Year Other Characteristics
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La minería cada día está creciendo y sus requerimientos pa-
san por equipos más grandes y eficientes. Asimismo, la indus-
tria cada vez encuentra yacimientos en lugares que exigen cubrir 
distancias más largas y rutas cada vez más complejas. En este 
sentido, el transporte de mineral a granel ha tenido que desarro-
llar ingenierías cada vez más complejas que incluso contemplan 
múltiples tramos verticales y horizontales para cubrir extensas 
longitudes.

Por otro lado, la baja en las leyes de los minerales provoca 
que aumente la tasa de extracción y así la cantidad de material 
transportado desde la mina a las plantas de tratamiento, e incluso 
que suba el flujo entre los distintos procesos de éstas.

Una tecnología adecuada para transportar el material por 
distancias largas, son las cintas o correas transportadoras, un 
sistema de transporte de material sólido cuyo uso es común en 
distintas etapas del proceso productivo de la minería. El transpor-
te de mineral es continuo y formado básicamente por una banda 
que se mueve entre dos tambores, como es el caso, en el proceso 
de chancado y molienda que usan correas transportadoras de 
diferentes capacidades y características.

Las ventajas que tiene la cinta transportadora son:

• Permite el transporte de materiales a gran distancia.
• Se adapta al terreno.
• Tiene una gran capacidad de transporte.
• Permite transportar un variedad grande de materiales.
• Es posible la carga y la descarga en cualquier punto 
	 del trazado.

Mining is growing every day and it is requiring 
larger and more efficient equipment. As well as that, the 
industry is finding deposits in places that call upon them 
to cover longer distances and more and more complex. 
In this sense, transport of bulk minerals has had to 
develop more and more complex engineering methods 
that even contemplate manifold vertical and horizontal 
sections to cover these extensive distances.

On the other hand, as ore grades are generally 
declining, the rate of extraction increases and thus the 
amount of material transported from the mine to the 
treatment plants, and even the flow between different 
processes.

An ideal method to transport material long 
distances is with conveyor belts - a system of transport 
of solid material whose use is common in many different 
stages in the productive mining process. Ore transport 
is continuous, formed basically by a band that moves 
between two drums, as is the case in the processing of 
crushed and ground materials that use conveyor belts of 
different capacities and characteristics.

The advantages of conveyor belts are:

•	They allow for a long-distance material transport.
•	They adapt to the natural surface. 
•	They have a high transport capacity.
•	They facilitate transport of a wide range of materials.
•	To load and unload the belt is possible at ever
	 point of the route.

Una tecnología adecuada para transportar 

el material EN distancias largas, son las cintas 
o correas transportadoras, un 

sistema de transporte de material sólido cuyo uso es 

común en distintas etapas del proceso 
productivo de la minería.

An ideal method to transport 

material long distances is with 
conveyor belts - a system of 

transport of solid material whose use is 

common in many different stages 
in the productive mining process.

Correas Transportadoras en la 
Minería Chilena 

/ Conveyor Belts in the Chilean Mining Sector
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• Se puede desplazar.
• No altera el producto transportado.

Considerando lo anterior, el Área de Estudios de Editec (casa 
editorial de la revista Minería Chilena) tomó la decisión de incluir en 
el Catastro de Equipamiento Minero un capítulo dedicado particu-
larmente a este tema. Este registra las correas transportadoras y 
sus características técnicas que operan en algunas faenas selec-
cionadas de la minería. 

Metodología
El presente estudio registra las cintas usadas por la gran mi-

nEl presente estudio registra las correas transportadoras usadas 
por la gran minería en Chile, además por empresas cementeras. El 
levantamiento de información se realizó a través de una encuesta 
que se dirigió al personal ejecutivo de planta, mantenimiento y/o 
abastecimiento. De 36 faenas encuestadas, un 58% entregó los 
datos solicitados, es decir, 21 operaciones colaboraron con el es-
tudio, entre cementeras y faenas de minería metálica.

Las faenas mineras que se incluyen en el presente capítulo:

•	 Altonorte
•	 Carmen de Andacollo
•	 Codelco - Andina
•	 Codelco - Norte (Radomiro Tomic & Chuquicamata)
•	 Codelco - Salvador
•	 Collahuasi
•	 El Tesoro
•	 Escondida
•	 Huasco
•	 Lomas Bayas
•	 Los Bronces
•	 Los Pelambres
•	 Mantos Blancos
•	 Mantoverde
•	 Melón (Lafarge)
•	 Michilla
•	 Minera Gaby
•	 Polpaico
•	 Quebrada Blanca
•	 Refugio
•	 Zaldívar

•	They can be relocated.
•	They do not alter the transported product.

With this in mind, the Research Department of 
Editec S.A. (publishing house of Minería Chilena magazine) 
took the decision to include in its Mining Equipment 
Survey  a chapter dedicated particularly to this subject. 
This registers information about conveyor belts and their 
technical characteristics at selected operations of metal 
and non-metallic (cement) mining.

Methodology
The present study registers belts used by the big min-

ing companies in Chile, as well as cement companies. The 
information collecting process was made through a survey 
that went to the executive staff of plants, maintenance 
departments and/or supplying areas. Of the 36 mines 
included in the survey, 58% supplied the requested data, 
that is to say, 21 cooperated with the study, among cement 
and metal mining companies.

The following mining sites are included in this chapter:

•	Altonorte
•	Carmen de Andacollo
•	Codelco - Andina
•	Codelco - Norte (Radomiro Tomic & Chuquicamata)
•	Codelco - Salvador
•	Collahuasi
•	El Tesoro
•	Escondida
•	Huasco
•	Lomas Bayas
•	Los Bronces
•	Los Pelambres
•	Mantos Blancos
•	Mantoverde
•	Melón (Lafarge)
•	Michilla
•	Minera Gaby
•	Polpaico
•	Quebrada Blanca
•	Refugio
•	Zaldivar
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Carmen de Andacollo
Datos Empresa / Company Details	
Razón Social / Business Name	
Dirección / Address	
Teléfono / Telephone	
Fax	
Internet	
RUT	
	
Dirección Faena / Address Mine Site	
Teléfono / Telephone	
Fax	
	
Método explotación / Exploitation Method	
Mineral extraído / Extracted Ore	
Producto Final / Final Product	
Producción 2010 / Production 2010				  

Personal Ejecutivo / Executive Staff	
Cargo / Position	
Gerente General / General Manager	
Gerente Mina / Mine Manager	
Gerente Plantas / Plant Manager			 

: Cía. Minera Carmen de Andacollo
: Avda. Vitacura 2939 Piso 24, Las Condes; Santiago.
: (56-2) 332-0186
: (56-2) 332-0194
: www.teck.com
: 78.126.110-6

: Camino a Cheriquilla s/n, Andacollo
: 56-51- 330 700
: 56-51- 431 587

: Rajo abierto / Open pit
: Cobre / Copper
: Cátodos de cobre / Copper cathodes
: 45.100 t Cu					   
	

Nombre / Name	 E-Mail
Hugo Herrera C.	 hugo.herrera@teck.com	
Javier Escuti	 javier.escuti@teck.com	
Marcelo Bustos	 marcelo.bustos@teck.com	

Nº EQUIPO MARCA TIPO DE CINTA TENSIÓN CAPACIDAD VELOCIDAD LARGO TOTAL ANCHO POTENCIA INSTALADA

Nr. EQUIPMENT BRAND BELT TYPE TENSION CAPACITY VELOCITY TOTAL LENGTH WIDTH INSTALLED POWER

kN/m tph m/s m pulg mm  (Nº motors x kW/hp)
CORREA Nº1 Contitech EP630/3 G1 630 736 1,6 263 35 900 1 x 44.7
CORREA Nº2 Contitech EP630/3 G2 630 736 1,6 183 35 900 1 x 55.9
CORREA Nº3 Contitech EP630/3 G2 630 736 1,6 162 35 900 1 x 29.8
CORREA Nº4 Contitech EP1250/4 G2 1.250 736 1,6 282 35 900 1 x 111.9
CORREA Nº5 Contitech EP630/3 G2 630 736 1,8 411 35 900 1 x 74.6
CORREA Nº6 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 36 31 800 1 x 18.6
CORREA Nº7 Contitech EP1000/3 G2 1.000 770 3,2 2569 30 750 1 x 149.1
TRIPPER Contitech EP630/3 G2 630 770 2,5 16 35 900 1 x 11.2
CORREA Nº8 Contitech EP630/3 G2 630 880 2,4 750 30 750 1 x 93.2
TRIPPER FIJO Contitech EP630/3 G2 630 880 2,5 16 35 900 1 x 14.9
MODULO Nº1 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº2 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº3 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº4 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº5 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº6 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº7 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº8 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº9 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº10 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 18.6
MODULO Nº11 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 18.6
MODULO Nº12 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 18.6
MODULO Nº13 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2

Carmen de Andacollo
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Nº EQUIPO MARCA TIPO DE CINTA TENSIÓN CAPACIDAD VELOCIDAD LARGO TOTAL ANCHO POTENCIA INSTALADA

Nr. EQUIPMENT BRAND BELT TYPE TENSION CAPACITY VELOCITY TOTAL LENGTH WIDTH INSTALLED POWER

kN/m tph m/s m pulg mm  (Nº motors x kW/hp)

MODULO Nº14 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº15 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº16 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº17 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº18 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO Nº19 Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 80 30 750 1 x 37.2
MODULO ELEVACIÓN Contitech CAUTEC-220/2 G2 220 770 2,5 53 30 750 1 x 37.2
HORIZONTAL Contitech EP630/3 G2 630 770 1,8 90 35 900 1 x 22.4
STACKER Contitech EP630/3 G2 630 770 1,8 81 35 900 1 x 29.8
TELESCOPICA Contitech EP630/3 G2 630 770 1,8 15,8 35 900 1 x 11.2

Observación / Comment:
G1 y G2: Marca original Contitech, actualmente reparadas con correas Goodyear y/o Metso / G1 and G2: Original brand Contitech; at this moment repaired with Goodyear and/or Metso Conveyors.

Codelco Andina
Datos Empresa / Company Details	
Razón Social / Business Name	
Dirección / Address	
Teléfono / Telephone	
Fax	
Email	
Internet	
RUT	
	
Método explotación / Exploitation Method	
Mineral extraído / Extracted Ore	
Producción 2010 / Production 2010					   

Personal Ejecutivo / Executive Staff	
Cargo / Position	
Gerente General / General Manager
Gerente Mina / Mine Manager
Gerente Planta / Plant Manager			 

: Codelco Chile, División Andina
: Santa Teresa 513, Los Andes
: (56-34) 498-008 / (56-34) 498-108
: (56-34) 498-177
: informa@codelco.cl
: www.codelco.com
: 61.704.000-K

: Rajo abierto / Open pit
: Cu, Mo
: 188.494 t Cu; 2.900 t Mo					   
	

Nombre / Name	 E-Mail
Armando Olavarria		
Gonzalo Jofré	 gjofr004@codelco.cl	
Dalibor Dragicevic	 ddragice@codelco.cl		

ÁREA Nº EQUIPO TIPO DE CINTA TENSIÓN LARGO TOTAL ANCHO POTENCIA INSTALADA

AREA Nr. EQUIPMENT BELT TYPE TENSION TOTAL LENGTH WIDTH INSTALLED POWER

kN/m m pulg mm  (Nº motors X kW)
Chancado Don Luis / Don Luis Crusher A2 EP-1600 1.600 30 72 1.829 1 x 100 hp

A3 EP-800 800 66 48 1.219 1 x 50 hp
A4 EP-800 800 1.672 48 1.219 1 x 350 hp
A5 EP-1600 1.600 55 72 1.829 1 x 125 hp

Chancado Norte Y Sur / South and North Crusher 1 EP-1250 1.250 40 72 1.829 1 x 30 hp
1A EP-1250 1.250 32 72 1.829 1 x 15 hp
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En el transporte de materiales, materias primas, minerales y diver-
sos productos se han creado diversas formas; pero una de las mas 
eficientes es el transporte por medio de correas y polines (rodillos), ya 
que estos elementos son de una gran sencillez de funcionamiento, 
que una vez instaladas suelen dar pocos problemas mecánicos y de 
mantenimiento.

Las cintas y rodillos transportadoras son elementos auxiliares de 
las instalaciones, cuya misión es la de recibir un producto de forma 
más o menos continua y regular para conducirlo a otro punto. Son 
aparatos que funcionan solos, intercalados en las líneas de proceso 
y que no requieren generalmente de ningún operario que manipule 
directamente sobre ellos de forma continuada.

El sistema de rodillos funciona por medio de un motor de rota-
ción; que a través de cadenas, cintas u otro elemento transfiere esta 
energía a los diferentes polines, lo cual hace que el sistema opere de 
una manera eficiente haciendo rodar todos los rodillos a una misma 
revolución, lo cual hará girar a una misma velocidad todos los rodillos.

C
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4.4 Polines y Poleas 
Skids and Pulleys

1   : Tambor de cola / Tail drum
2   : Tolva de alimentacdora / Feeder hopper
3   :  Banda Transpertoadora / Conveyor belt (Tripper)
4   :  Rodillos superiores / Upper rollers; Tambor motriz
5   :  Sistema de descarga intermedia móvil (Tripper)
6   :  Tambor motriz / Motor drum

7   :  Rodillo de presión / Pressure roller
8   :  Zona de “cabeza” / Crown” area
9   : Mecanismo de tensión automática por contrapeso / Automatic stress mechanism by counter-weight
10 : Rodillos de retorno / Return rollers
11 : Zona de “cola” / “Tail” area
12 : Rodillo de presión

5

6

9

10

11

12

4

3

2

1
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There are different forms to transport materials, raw materials, miner-
als, and other products, but one of the most efficient one is transportation 
through conveyor belts and skids, as these are easy to operate and, once 
installed, usually have no major mechanic or maintenance problems.

Conveyor belts and skids are ancillary elements in facilities, whose task 
is receiving a product in a more or less continuous and regular way in order 
to transport it to another point.  These devices work by themselves inserted 
in process lines and generally require no operator to directly and continu-
ously handle them.

The roller system operates through a rotation motor which, using chains, 
belts, or other devices, transfers this energy to the different rollers making 
them all roll at the same revolution.

7
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SERIES DE POLINES / SKID SERIES

CEMA
inches)

CARGA
LOAD

ANCHO CORREA (PULG.) 
 Belt width (inches)

DIÁMETRO POLINES (PULG.) 
Skid diameter

B Liviana / Light 18” - 48” 4” , 5”
C Mediana / Medium 18” - 60” 4” , 5” y 6”
D Mediana / Medium 24” - 72” 5” , 6”
E Pesada / Heavy 36” - 96” 6” , 7”
F Pesada / Heavy 36” - 120” 6” , 7” y 8”

Polines 
Los polines corresponden a los elementos que soportan y guían la 

correa a lo largo de su trayectoria. Están compuestos por rodillos que 
giran sobre rodamientos antifricción en forma solidaria a la correa. Su 
diseño se basa, para este estudio, en la norma internacional CEMA 
(Conveyor Equipment Manufacturers Association). La vida de los po-
lines esta determinada por la combinación de multiples factores tales 
como, calidad de los sellos, rodamientos, velocidad de la correa, den-
sidad del material, condiciones ambientales, humedad, temperatura y 
la apropiada serie de polines CEMA.

Tipos de polines:
• Carga
• Impacto
• Retorno
• Centradores

Poleas
Las poleas son elementos fundamentales en las correas transpor-

tadoras y básicamente cumplen dos funciones: cambiar la dirección 
de la correa y transmitirle potencia. Las poleas motrices transmiten 
potencia a través del roce que se produce entre su superficie y la de 
la correa. Dicha superficie suele tener recubrimientos lisos o estriados 
para mejorar la adherencia. Las poleas deflectoras son aquellas que 
solo modifican la dirección de la correa.

Tipos de Poleas:
• De Cola
• De Cabeza y Motriz
• Envolvente
• Deflectora
• Tensora

Skids 
Skids are the elements supporting and guiding the conveyor belt along 

its route.  They are formed by rollers that revolve on anti-friction bearings 
in the same sense of the belt.  For this study, their design is based in the 
CEMA (Conveyor Equipment Manufacturers Association) international stan-
dard.  Skids useful life is determined by multiple factors such as seal quality, 
bearings, belt speed, material density, environmental conditions, humidity, 
temperature, and the correct CEMA skid series.

Types of skids:
• Load
• Impact
• Return
• Centering

Pulleys
Pulleys are a fundamental part of conveyor belts and they basically per-

form two functions: change the belt direction and transmit it power.  Motor 
pulleys transmit power through the friction between their surface and that of 
the belt.  The said surface usually has smooth or ribbed coating to improve 
adherence.  Deflector pulleys are those that would only modify the belt direc-
tion.

Types of pulleys:
• Tail pulley
• Crown or driving pulley
• Casing pulley
• Deflector pulley 
• Tension pulley.

TENSOR

AREA TENSOR MATERIAL TRANSPORTADO / TRANSPORTED MATERIAL RASPADOR / SCRAPER Nº DE CAMAS DE IMPACTO / 
IMPACT BEDS NO

Secado / Drying Tornillo / Screw Concentrado cobre / Copper concentrate Primario / Primary 8

Gravitacional / Gravitational Concentrado cobre / Copper concentrate Primario / Primary 8

Reactor Gravitacional / Gravitational Concentrado Cobre-silicie-circulante 
/ Copper concentrate - silicon - circulating Primario / Primary 8

Empresa: Altonorte
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POLINES / IDLERS

TIPO DE POLIN / RODILLO / IDLER / ROLLER TYPE SERIE (CEMA) DIAMETRO (PULG.) / DIAMETER (INCH) FRECUENCIA DE CAMBIO / REPOSICIÓN / 
FREQUENCY CHANGE / RESET

CANTIDAD / QUANTITY

Carga / Load C5 5 Mensual / Monthly 10

Impacto / Impact C5 5 Mensual / Monthly 10

Retorno / Return C5 5 Mensual / Monthly 10

POLEAS / PULLEYS

TIPO / TYPE CANTIDAD / QUANTITY DIAMETRO (PULG.) / DIAMETER (INCH)

Cabeza / Head 20 25

Cola / Tail 20 20

Deflectora / Deflector 8 16

Tensora / Tension 3 16

TENSOR

AREA EQUIPO 
/ EQUIPMENT

TENSOR MATERIAL TRANSPORTADO / 
TRANSPORTED MATERIAL

GRANULOMETRIA / 
GRANULOMETRY

RASPADOR / SCRAPER

Chancado Primario / Primary crushing 51-2701 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore 4 1/4 (pulg/inch)

51-3101 Tornillo / Screw Mineral de Hierro / Iron ore 4 1/4 (pulg/inch)

Chancado Secundario / Secondary crushing 52-2702 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore 4 1/4 (pulg/inch) Secundario / Secondary

52-2703 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore +45 (mm) Secundario / Secondary

52-2704 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore -45 (mm) Primario / Primary

52-2705 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore -45 (mm) Primario y Secundario 
/ Primary and Secondary

52-2706 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore -45 (mm)

52-3102 Tornillo / Screw Mineral de Hierro / Iron ore -45 (mm)

Molienda / Milling 52-2708 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore -45 (mm) Primario y Secundario 
/ Primary and Secondary

52-2709 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore -45 (mm) Secundario / Secondary

52-2710 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore -45 (mm) Primario / Primary

52-2711 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore +7 (mm) Secundario / Secondary

Concentración Magnética / Magnetic 
Concentration

52-2712 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore -7 (mm) Primario / Primary

52-2713 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore -7 (mm) Primario / Primary

52-2714 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore -7 (mm) Primario / Primary

52-2715 Gravitacional / Gravitational Mineral de Hierro / Iron ore -7 (mm)

53-2716 Gravitacional / Gravitational Preconcentrado de Hierro 
/ Iron preconcentrate -7 (mm) Secundario / Secondary

53-2717 Gravitacional / Gravitational Preconcentrado de Hierro 
/ Iron preconcentrate -7 (mm) Secundario / Secondary

53-2718 Gravitacional / Gravitational Preconcentrado de Hierro 
/ Iron preconcentrate -7 (mm) Primario / Primary

53-2719 Gravitacional / Gravitational Preconcentrado de Hierro 
/ Iron preconcentrate -7 (mm)

Empresa: CMP- Compañía Minera del Pacífico
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Este directorio comprende a las principales empresas que suministran 
equipos y servicios relacionados a la industria minera en Chile, Perú 
y Argentina.

Para cada empresa se informan los siguientes antecedentes:
Nombre Comercial
Razón Social
Dirección
Teléfono
Fax
E-mail
Internet
Personal ejecutivo y respectivos E-mails
Equipos ofrecidos

This directory lists the main companies that provide equipment and related 
services to the mining industries of Chile, Perú and Argentina.

For each company the following data is incluided:
Business Name
Legal Name
Address
Telephone
Fax
E-Mail
Internet
Executives and respective E-Mails
Equipment offered
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ALLIS CHALMERS
Ver / See		    Metso Minerals Chile Ltda.

ASH (Warman)
Ver / See		    Weir Minerals S.A.

ATLAS COPCO
Dealer		  : Atlas Copco Chilena 	
		    S.A.C.
Dirección / Address		  : Panamericana Norte 	
		    5001. Conchalí
Ciudad / City 		  : Santiago 
Teléfono / Telephone 		 : (56-2) 442 3600
Fax		  : (56-2) 623 5131
E-mail		  : atlascopco.chilena@	
		    cl.atlascopco.com
Web		  : www.atlascopco.cl

Contactos / Contacts
•	 Gerente Negocios / Businees Manager
	 Andrzej Zablocki 	
	 andrzej.zablocki@cl.atlascopco.com 
•	 Gerente Negocios / Businees Manager
  	 Aquiles Campos	
  	 aquiles.campos@cl.atlascopco.com

Equipos / Equipment
•	 Camiones de Bajo Perfil / Low Profile Trucks
•	 Cargadores LHD / LHD Loaders
•	 Compresores / Compressors
•	 Jumbos 
•	 Perforadoras / Drill Rigs

BUCYRUS CHILE LTDA.
Ver / See 	   : Finning Chile S.A.

CASE
Dealer		  : Automotores Gilde		
		    meister S.A.
Dirección / Address		  : Americo Vespucio 570. 	
		    Pudahuel
Ciudad / City 		  : Santiago
Teléfono / Telephone 		 : (56-2) 731 5800
Fax		  : (56-2) 731 5801
E-mail		  : maquinarias@
	    gildemeister.cl
Web		  : www.gildemeister.cl

Contactos / Contacts
•	 Product Manager Maquinaria 
	 / Machinery Product Manager
	 Claudio Cucurela	
	 ccucurela@gildemeister.cl

Equipos / Equipment
•	 Cargadores / Loaders
•	 Retroexcavadoras / Back Hoe Loaders

CATERPILLAR
Ver / See Finning Chile S.A.

CLARK
Dealer		  : Clark Ingeniería y Desa-	
		    rrollo S.A.
Dirección / Address		  : Av. Chena 11850, 		
		    Parque Industrial Estre-	
		    lla Sur. San Bernardo
Ciudad / City 		  : Santiago
Teléfono / Telephone 		 : (56-2) 366 8100
Fax		  : (56-2) 366 8104
E-mail		  : ventas@clark.cl
Web		  : www.clark.cl

Contactos / Contacts
•	 Gerente General /General Manager	
	 Cristian Díaz O. 		
	 cdiaz@clark.cl
		   
Equipos / Equipment
•	 Alimentadores de Banda / Band Feeders
•	 Cintas Transportadoras / Conveyor Belts
•	 Poleas / Pulleys
•	 Polines / Skids
•	 Raspadores / Scrapers

DELKOR AMERICAS
Dealer		  : Delkor South América 	
		    SpA
Dirección / Address		  : Galvarino Gallardo 		
		    1690. Providencia
Ciudad / City 		  : Santiago 
Teléfono / Telephone 		 : (56-2) 650-4700
Fax		  : (56-2) 650-4701
E-mail		  : americas@
		    delkorglobal.com
Web		  : www.delkorglobal.com

Contactos / Contacts
•	 Gerente General /General Manager
	 Rodrigo Herrera
	 rodrigoh@delkor.cl

Equipos / Equipment
•	 Celdas de  Flotación / Flotation Cells
• 	 Espesadores / Thickeners
• 	 Filtros / Filters
• 	 Harneros / Screens
• 	 Plantas Floculantes / Floculant Plants

DENVER
Ver / See  		  : Metso Minerals Chile 	
		    Limitada.

DIECI
Ver / See  		  : Salfa S.A.

DRESSER
Ver / See 		  : Komatsu Chile S.A.

DRILLCO
Dealer		  : Drillco Tools
Dirección / Address	   : Avda. Américo Vespu-	
		    cio 1387, Quilicura
Ciudad / City  		  : Santiago
Teléfono / Telephone	  : (56-2) 431 2211/(56-2) 	
		    431-2200 central
Fax		  : (56-2) 431 2201
E-mail		  : rjvargas@drillco.cl
Web		  : www.drilcotools.cl

Contactos / Contacts
•	 Gerente General /General Manger
 	 Jaime Silva

Equipos / Equipment
•	 Acero de Perforación / Drill Steel	
•	 Barras de Perforación / Drill Bars	  
•	 Perforación DTH, Equipos y Accesorios 
	 / Drill Rigs DTH and Accessories	  
•	 Perforadores Subterráneos y Superficie 
	 / Drill Rigs, Underground and Surface








